

ABONAMENTUL:

Un an 70 Lei = 140 Cor.
 Un an 36 Lei = 72 Cor.
 Un an 18 Lei = 36 Cor.
 După un an număr o de
 25 bani sau 50 ml.
 Telefon p. oraș și în
 Turban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Zrinyi numărul 1 a.
 INSERTIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarife.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPOIAZĂ.

Noul guvern.

Noul guvern a fost format, spre satisfac-
 ție generală, punându-se capăt crizei ivite
 în unul din momentele cele mai dificile prin
 care a trecut vreodată țara.

Dăm mai jos decretul de numire al noilor
 miniștri.

Ferdinand I

*Prin grația lui Dumnezeu și Voința
 Națională, Rege al României.*

La toți de față și viitorii sănătate.

*Având în vedere decretul sub n-rul... am
 decretat și decretăm:*

*Art. I. — Numim ca miniștri ai noștri,
 Secretari de Stat, pe dnii:*

Al. Vaida-Voevod, președinția și ex-
 ternelle.

General Averescu, internele.

General Rășcanu, războiul.

I. Pelivan, justiție.

Octavian Goga, instrucțiune publică și
 culte.

Aurel Vlad, finanțe și ad-interim la in-
 dustrie.

M. Popovici, lucrări publice.

V. Bontescu, domeniile.

Șt. Pop, ministru al Ardealului fără por-
 tofoliu.

Pan. Halipa, ministru delegat al Basara-
 abiei, fără portofoliu.

I. Inculeț, ministru al Basarabiei, fără
 portofoliu.

I. Nistor, ministru al Bucovinei, fără
 portofoliu.

*Art. II. — Președintele consiliului noș-
 trului de miniștri este însărcinat cu executarea
 prezentei decretului.*

Dat în București la 5 Decembrie 1919.

Ferdinand

*Președintele cons. de miniștri și ministru
 al afacerilor streine.*

Dr. Al. Vaida-Voevod.

În actualul guvern, după cum se vede,
 țărâniștii n'au nici un reprezentant.

Deasemenea nici partidul naționalist de
 sefia dlui N. Iorga, deoarece acesta a de-
 clarat că este contra unei intrări în guvern a
 lui d. general Averescu.

Nici țărâniștii însă, nici naționaliștii n'au
 luat concursul lor guvernului actual, atâta
 timp, cât noul minister va înțelege să se
 mențină în limitele programului ce sta la baza
 unei formații ministeriale.

După părerea generală, ca și după aceea
 a dlui Vaida Voevod, s'a format un guvern
 românesc, menit să inspire încredere opiniei pu-
 blice române.

Tăria actualului guvern constă în două
 puncte de o deosebită importanță pentru in-
 teresele naționale.

Primul punct îl constituie faptul că gu-
 vernul a fost format sub președinția dlui Vaida
 Voevod, și că din el fac parte dnii Vlad, Po-
 povici, Goga, Pop și Bontescu, adică unii
 reprezentanții cei mai de frunte ai Ar-
 dealului, iar al doilea punct e constituit de

intrarea în minister a dlui general Averescu,
 bărbatul de stat de o considerabilă populari-
 tate și care a primit portofoliul internelor în
 urma stăruințelor actualului președinte de
 consiliu.

D. Alexandru Vaida-Voevod, în calitatea
 sa de reprezentant al României la Conferința
 de pace, a reușit să-și asigure o mare influ-
 ență asupra cercurilor politice de acolo, grație
 adâncii sale cunoașteri a întregii situații și
 grație modului cum a știut să pue în discuție
 chestiile cele mai vitale pentru interesele și
 prestigiul României.

Venirea dlui Vaida-Voevod la președinția
 Consiliului, explică îndeajuns schimbările sur-
 venite în deciziile Conferinței de pace.

În fine intrarea în cabinet a dlui general
 Averescu, are o deosebită importanță, deoare
 ce acest fapt politic, va avea ca efect conso-
 lidarea ordinii interne, de care țara avea a-
 tăta nevoie.

D. general Averescu, este țără în doială,
 astăzi unul din bărbații noștri politici, cari se
 bucură de mai multă încredere în fața țării.

Intrarea sa în guvern, la un departament
 atât de important ca acela al internelor, a pro-
 dus pretutindeni un efect liniștitor și aceasta
 se datorește, trebuie s'o recunoaștem, tactului
 cu care au fost conduse tratativele cu gene-
 ralul, de bărbați politici ardeleni.

Astfel cum este alcătuit noul guvern, cre-
 dem că va avea mijlocul să facă față situației
 și să dea o soluție satisfăcătoare marilor pro-
 bleme la ordinea zilei.

Fidelitatea șvabilor către unguri.

Sub acest titlu citim cu mirare în zia-
 rul din Cluj „Uj Világ“ dela 6 Decembrie
 1919 următoarele:

La 24 Noembrie a. c. șvabii din Bănat
 au întemeiat o societate culturală-socială, al
 căreia scop este să mențină poporul șvab,
 conform vechilor tradițiuni, fidel prieteniei cu
 maghiarii. În ședința de constituire ministrul (!)
 Iacob Bleyer și secretarul de stat (!) dr.
 George Stauer, au rostit cuvântări viu aplau-
 date în cari au dovedit că șvabii din Bănat
 au nevoie de buni și destoinici conducători,
 cari să cimenteze conlucrarea cu ungurii și
 s'o rețină dela orice aberațiuni. (Dela împrie-
 tenirea cu idea României Mari!)

Ca președinte al organizației acesteia
 șvăbești, a fost ales dr. Constantin Kayser,
 jude.

*De dorit, ar fi să se știe, de când
 șvabii din Bănat, au miniștri și secretari
 de Stat, cum și unde s'a ținut o asemenea
 întrunire și cum s'a făcut că asemenea știri
 pot apărea într'un ziar maghiar, fără ca
 cenzura să fi observat enormitatea lucru-
 rilor publicate.*

*Noi știm că șvabii din Bănat, au făcut
 cu totul altfel de declarații în ceia ce pri-
 vește modul cum înțeleg ei să se acomodeze
 față cu noua situație.*

*În ajunul deschiderei parlamentului,
 este nevoie ca această chestie să fie lămurită
 pe deplin.*

„Ceaiul“ doamnelor române.

Din cadrul unde ne-am oprit, pentru a
 prinde sub o mai largă perspectivă aceea ce
 se petrece înăuntru, spectacolul ne apare e-
 moționant și delicios.

În sunetele triumfale ale muzicii, în re-
 vărsarea atenuată a luminei, doamnele și
 domnișoarele membre ale Reuniunii femeilor
 române servesc cu o grație neobosită, asis-
 tenței, prăjiturile mici și delicatese și ceaiul fin
 și parfumat.

Mâni aristocratice și albe, fac să dispară
 cu gesturi rezezi și ușoare risipa de pahare
 și farfurii goale de pe mese, înlocuindu-le cu
 altele, de astădată pline și aduse în folosul
 oaspeților noi sosiți.

Degete subțiri și fine, obișnuite să în-
 târzie visătoare pe clapele de fildeș ale pia-
 nelor, sau pe eleganta țesătură a dantelelor,
 transportă acum cu iscusință tăvile încărcate
 cu pahare, mirându-se ele singure de forța
 și de agerimea lor.

Domnișoare, în rochi cu tăetura elegantă,
 ofițeri în bogate uniforme, țivili ale căror haine
 de serată contrastează cu alba strălucire a
 plastroanelor, consumă cu plăcere ceaiurile
 admirabil pregătite și prăjiturile artistic con-
 fectionate de mâinile doamnelor române; le
 consumă cu entuziasm și cu plăcere de oare
 ce fie care știe că toată această febrilă și
 nobilă activitate, nu are ca scop dorința în-
 săși a distracției, ci o țintă mult mai frumoasă
 și înaltă și anume aceea ca toate sumele a-
 dunate să servească la diferite acte filantro-
 pice, la acte de un profund înțeles uma-
 nitar.

În timpul acesta, în acordurile devenite
 suave ale muzicii, în mișcări ritmice, armo-
 nios legate între ele, magia dansului umple
 deodată sala. Valsul se schimbă într'o polcă
 și aceasta la rândul ei într'o gavotă, pentru a
 se termina într'o horă impozantă jucată
 de întreaga asistență și în care tricolorul
 dela sânul doamnelor și domnișoarelor apare
 ca un măreț și strălucit simbol.

Tablou impresionant și mișcător, în care
 dragostea de țară se împreună cu sentimentul
 iubirei de aproape, viziune delicată, ce tran-
 spusă pe o pânză, ar fi putut să fie iscălită de
 marea nostru Ţirigorescu ca și de mâna unui
 Fragonnard.

Și acum, când orchestra a intonat marșul
 final, doamnelor și domnișoarelor membre ale
 Reuniunii femeilor române, vă rugăm să dați
 cât mai curând altă serbare organizată — de
 se poate — și mai cu gust și mai frumos.

Gândiți-vă însă că iarna este grea, că
 aceia pe care voiți să-i ajutați sunt numeroși,
 că sunt atâția copii cari trebuiesc trimiși la
 școală și că mizeria și sărăcia nu au fost nici
 odată mai mare ca acum după război.

Cereți dar mai mult pentru ceaiurile
 voastre fine și pentru prăjiturile făcute în mod
 atâta de artistic.

Cereți cu o delicată energie pentru că
 orcine e bucuros să-și dea prisosul pentru a
 ajuta pe cei săraci.

Dați-ne o iluziune mai solidă că vă pu-
 tem fi folositori.

Și vindeți mai ales țigarete și flori,, cât
 mai multe flori!

Florile oferite de mâinile voastre albe,
 pentru a alina durerile și sărăcia, nu vor fi
 niciodată scump plătite, de oarece sufletele și
 inteligența noastră, pe care le învățați să fie
 generoase, vor considera florile ce veți vinde
 ca un simbol al bunătății feminine și ca un
 admirabil talisman!

Alex. Anestin.

Ziua de 1 Decembrie în Oravița.

Memorabila zi a Unirii tuturor românilor, s'a serbat în Oravița-montană cu solemnitate demnă de marea zi.

Festivitățile au început cu serviciul divin, celebrat în biserica „bufenească” de adm. protoieru *Cornel Stefan* asistat de profesorul *C. Popovici*. Cântările de strană au fost cântate de inv. *G. Dragoescu* și profesorul *D. Izvernicean*, iar răspunsurile au fost date de corul mixt bisericesc condus de învățătorul *G. Lipovan*.

La sfârșitul slujbei s'a cântat „Imnul național” de corul elevilor dela liceu sub conducerea profesorului de muzică *N. Lighezan*.

La serviciul divin au luat parte corpul ofițeresc în frunte cu d. lt.-colonel *Alexandrescu*, autoritățile locale, public mult și ales, cum și tinerimea școlară dela liceu și școala primară, cu profesorii și învățătorii.

După ieșirea din biserică d. lt.-colonel *Alexandrescu* a vorbit ostașilor despre însemnătatea zilei. Ostașii au răspuns cu urale puternice la adresa *Maj. Sale eroului nostru rege Ferdinand I. și la aceea a Casei Domnitoare*.

După aceasta a urmat prea frumoasa difelarea care a arătat, că soldații români se mișcă într'adevăr „ca niște șoimi în zbor”. Ei au fost și rămân fala și mândria noastră națională.

Un strein, fost ofițer, spunea cu acest prilej că niciodată nu a văzut o ținută mai frumoasă ca aceea a armatei române.

Am trecut apoi la biserica rom. cat., unde s'a făcut „Rugăciune de mulțumire”, după care publicul s'a împrăștiat pentru a se întruni iară d. a. la festivalul liceului „General Drăgălina” ținut în sala teatrului.

Bogatul program al serbării a fost o adevărată surpriză. Iți creștea inima, văzând sutele de elevi și eleve în pitorești costume naționale, cântând atât de dulce frumoasele cântări naționale, în cor mixt și cu multă precizie, sub conducerea profesorului *Lighezan*.

La nivel a fost și conferința talentatului profesor *L. Costinescu*, care a cetit „Unirea tuturor românilor” dela plămădire până la intruparea ei la 1 Decembrie 1918 în *Aiba-Iuba*.

„Banatul” și „La Tisa”, au fost declamate frumos de elevii liceului: *Daina* și *Borlovan*, d. *L. Costin* profesor al liceului local și care este și autorul poeziilor de mai sus a fost aplaudat de asistenți și deasemeni și inimosul povestitor bănățean, prof. *D. Izverniceanu*, autorul „Poemului Unirii” declamat de elevi cu duioșie și pricepere. Cași biserica, așa și teatrul, a fost arhiplin de public ales, venit și din depărtări mai mari să se poată înălța sufletește.

Corpul profesoral, în frunte cu directorul liceului d. *Mihai Drugărin* a fost felicitat călduros de public pentru silința depusă în vederea reușită serbării. Succesul material, nu a rămas mai pe jos de cât cel moral. Înainte de încheiere, ținem să amintim ordinea și disciplina ce a domnit între elevi și care a fost cu adevărat exemplară, cum și ținuta publicului deamă de clipele înălțătoare ale zilei de 1 Decembrie.

George Lipovan,
învățător.

Căsătoria ofițerilor.

Printr'un ordin circular, ministerul de război prevede: comandantii de corpuri și servicii, înainte de a aproba căsătoria ofițerilor, să cerceteze cu amănunțime actele pentru a se constata dacă n'adevăr sunt întocmite în spiritul legii și regulamentelor căsătoriilor militare.

Ministerul face observația că ofițerii sau părinții viitoareii soții a ofițerului caută să eludeze legea prin numiri de experți cari le convin sau cari le dau acte de complezență, apreciând valoarea sau venitul imobilului dotat la sume fabuloase pentru a se putea satisface cerințele legii.

INFORMAȚII.

— *D. Vasile Goldiș*, va fi candidatul blocului majorităților parlamentare la demnitatea de președinte al Camerei.

— *Ziarele franceze afirmă că după hotărârea Consiliului suprem, Galiția va fi dată Poloniei pe timp de 25 ani, asigurându-i-se guvern și parlament autonom.*

— *D. Stambulinsky a declarat presei franceze că Bulgaria urmărește menținerea păcii în Balcani și că fără gânduri ascunse și sub patronajul aliaților, execută clauzele teritoriale impuse de Conferința de pace.*

— *C. D. R. a hotărât să acorde suma necesară pentru acoperirea cheltuielilor de reparare a școlii profesionale din Arad.*

— *Mercuri, în 10 Decembrie c., dimineața la orele 10, va ține ședință comisia administrativă a orașului.*

Membri comisiei cari vor absentă dela ședință fără a-și motiva absentă, se vor considera ca demisionați din comisie.

— *La »societatea doamnelor române« sau mai înscris următoarele membre și membri fondatori: dna Letiția Moldovan, d. Remus C. Moldovan, dnele Ioana Boneu, Olga dr. Vicaș, Constanța Seculin, Elena Frâncu n. br. Pop, Hortense br. Pop, Hermina Vasilon, Aurelia Păcățian, dsoara Augusta Rubenescu, dna Sofia Mihulin, Emilia Bersovan, dsoarele Ecaterina Șauer, Elena Damian, Veronica Carp, doamnele Constanța Lazar, Cornelia Chera, Mărioara dr. Pătruș, Valeria dr. Robu, Iustina Șerban, Ecaterina Vașian, Victoria Antonescu, Irina dr. Grozda, d. dr. Ioan Ursu avocat, dr. Stefan Tămășdan medic și dna pictoră Domnica Ispravnic. Membre pe viață dnele Lucia dr. Stoenescu și Veluria Mihailovici. Membre ordinare: Dnele Ana Moga, Volumnia Balta și Ersilia Ursu.*

— *Cetim în „Gazeta Transilvaniei”: Suma totală a bancnotelor emise de banca Austro-Ungară pe întreg teritoriul fostei monarhii austro-ungare se ridică la suma de 48 miliarde 500 milioane. S'a pus întrebarea, care este suma ce cade în seama noiei republici austriace? Lucrări au început în acest sens. După calculul aproximativ ar fi vorba de 9-10 miliarde.*

Un decret regal a stabilit în Italia cursul coroanei austriace la 60 centime italiene.

După toate probabilitățile cursul coroanei se va restabili și la noi.

— *D. Alexandru Piteleşeanu a fost numit secretar general la ministerul de interne.*

Avis. Colegii învățători, cari mi-au scris în chestia întregirii salariului prin ajutorul de stat, cum și ceilalți colegi bănățeni, cărora nu li-s'au rezolvat petițiile făcute pentru întregirea salariului, sunt poftiți a-mi trimite următoarele informațiuni.

1. Când (data precisă) și prin cine (revizorat, consistor sau ordinariat) au trimis petițiile?

2. Unde se află prezintate petițiile, la comitetul administrativ, ori la resortul cultelor și instrucțiunii?

3. Numărul, sub care se află petițiile la prefectura județeană, ori la resort?

Oravița-Mont. în 4 Dec. 1919. — *George Lipovanu*, v. preș. Asociației, inv. s. jud. Caraș-Severin, membru al Consiliului general.

Ceaiul, dat în saloanele „Crucei Albe” de Reuniunea doamnelor române, a avut un strălucit succes.

Sumele adunate, așa după cum am anunțat, vor fi utilizate în scopuri de binefacere.

Un public numeros a luat parte la serată.

Muzica reg. 3 Olt, a cântat în tot timpul seratei, sub conducerea inteligentă a șefului său d. Vasiliu, a căruia competență, este îndeajuns de cunoscută.

Din informațiile ce au cules, reese că în curând „Reuniunea doamnelor române” va organiza o nouă serată filantropică.

— *Curtea cu juri din Brabant (Belgia) a condamnat la 20 ani muncă silnică și 250,000 franci amendă pe W. Vogel, director la „Revue Internationale” pentru faptul că s'a pus în serviciul dușmanului.*

— *Ettore Ianni, director la „Corriere de la Sera”, Baldo directorul ziarului „Messaggero”, Bedjioni redactor la „Gazeta del Popolo”, Raimondo Gentimi și Vetori, redactori la „Giornale de Italia”, Federzani dela „Idee Nazionale” și Capa au fost aleși în Camera italiană.*

— *În Bulgaria se găesc arestați Peșel subșeful partidului radoslavoffist; Tonceff Dimceff, Petcoff, Bacaloff, Apostoloff, Popoff, Kezmiopki, general Nardenoff, foștii miniștri d.rii Georgeff și Provadaloff, ginerele și cumnatul lui Radoslavoff; generalii Protegrol Kutinceff, Petroff, deputații Rancoff, Usunoff, Altimorski; ziaristii Damianeff, Sauceff, Jernomoff și Kolaroff, redactori la ziarele Dnevnik, Utro, Narodni Prava și Kambana. Toți aceștia vor fi dați judecării ca autori ai dezastrului bulgar, rezultatul pe urma politicilor germano-file.*

— *Ziarul „italian” „Corriere dela Sera” anunță că d. Vestnici a fost rechemat din postul de ministru plenipotențiar sârb la Paris. El e învinuit că a avut cunoștință de complotul contra principelui regent Alexandru descoperit la Zagreb. Soția sa e americană și aparține unei familii înrudite cu președintele Wilson.*

Conferința de pace și America

Pe deoparte se vorbește de apropiată dizolvare a Consiliului suprem, iar pe de altă și'n legătură cu ostilitatea Senatului român față de tratatul dela Versailles s'întrevede polibilitatea unei faze noi și foarte importante în lucrările Conferinței de pace.

Nu este exclusă posibilitatea ca tratatul dela Versailles să i-se refuze ratificarea de către Senatul american, — fapt care în mod inevitabil ar aduce după sine excluderea delegațiilor Statelor Unite din sânul Conferinței de pace.

De aci ar putea să se schimbe direcția politică și metoda de lucru ale celorlate delegațiuni, în special ale celei italiene. De altă lucrul acesta a și fost discutat la Roma ultimul timp cu prilejul demisiunii ministrului de externe, Tittoni. În primul rând excluderea delegațiilor americani ar avea drept efect aplicarea integrală a pactului dela Londra în favoarea Italiei, pact pe care numai Statele Unite nu-l semnează la 1913 și dintr'a căia cauză n'a fost astăzi respectat.

O asemenea plecare din sinul conferinței ar modifica radical situația internațională pentru ceilalți participanți la congres și deosebi pentru România.

(Dac)

Constituirea partidului național maghiar din parlamentul României-mari.

Maghiarii au intrat în campania electorală desbinați, cu diferite programe, — nehotărâți.

Ajunși în parlament au avut ocaziune să se convingă, că idea României Mari nu este o utopie, ci un fapt realizat, în vederea bine-lui conaționalilor lor.

Aceasta i-a determinat ca prin ziarul „Uj Világ” să lanseze un apel către unghurimea din România, deslușind-o că este o necesitate națională a unghurimii din Ardeal, Crișana și Banat, să iasă din pasivitatea politică și socială și să ia parte activă la viața politică a noii sale patrii, unde va trebui să trăiască și să moară.

Deputații maghiari din parlamentul României, au ca bază a programului lor programul Ardealului votat în marea adunare națională a românilor la Alba-Iulia.

La 27 Noembrie a. c. deputații și senatorii maghiari, aleși de unghurii din Ardeal, luând cunoștință de faptul, că Conferința de pace, a dat României și de „jure” toate teritoriile din fosta Ungarie cari și până acum au stat sub administrația C. D. al Ardealului, s-au constituit într-un partid unitar, sub numele de „Partidul aliat democrat săcuesc și maghiar”, alegându-și unanim de președinte pe: senatorul baron Ludovic Daniel, vice-președinte Andreiu Morvay, și U. Bela Maurer, deputați. Secretar: deputatul dr. conte Caselrode, referent al presei: deputatul dr. Bela Lengyel.

Organ oficios al partidului a fost aies ziarul clujan „Uj Világ”.

Partidul în ultima sa declarațiune afirmă, că ține de o primă datorie eliberarea din lăgărele de prizonieri a tuturor internaților și prizonierilor unghuri din România-Mare, cari au fost luați în ultimele lupte, sau cari au fost internați din diferite interese de stat de prin nouile teritorii, precum și readucerea la vetre a unghurilor din România, internați încă în diferite tabere de prizonieri din țările antante.

Protocolul de constituire al partidului, a fost subscris de cei zece deputați și senatori unghuri.

Deputatul dr. Iosif Fáy, a refuzat intrarea în noul partid. Comitetul partidului va reveni în curând asupra atitudinii acestui deputat. În sfârșit a început a pătrunde adevărul și lumina pretutindeni în România-mare. N.

Dorințele Slovacilor din Banat.

Comitetul executiv al slovacilor din Banat a adresat dlui prefect al județului Temeș, dr. Cosma, următoarea telegramă:

„Populația slovacă, compusă din mai multe mii de oameni a comunelor mari: Vucova, Blașova, Bocșa Română, Surducul Mare, Doclin, Pizeși, Jidovin, Ersig și Vermeș a hotărât, în adunarea populară, ca să se alăture la hotărârea comunelor Scaiuș, Teci și Brașova pentru nedespărțirea Banatului și alipirea lui la România Mare. Comitetul executiv asigură pe M. S. regele Ferdinand despre credința slovacilor și se va adresa cu rugare către președintele cehoslovacilor, dr. Toma Mazarić, ca să prezinte rugămintea lor conferinței de pace și să obție satisfacție» (B. P. Cluj).

Serbia semnează pacea.

București 8. — Din Paris se anunță: consiliul suprem s'a întrunit Vineri, și de acord cu delegația de pace iugoslavă, a admis unele modificări în interesul Serbiei, prin care anticipează data plăților ce se vor putea face Jugoslaviei din suma totală a despăgubirilor.

Sârbii semnează azi tratatul cu Austria, după care i se va permite Serbiei să semneze tratatul cu Bulgaria.

Ședința comisiei administrative a județului Arad.

Ieri a ținut ședința comisia administrativă a județului Arad.

Prefectul județului, d. dr. I. Marșieu, deschizând ședința la orele 10 dimineața, aduce la cunoștință comisiei că Rezortul de finanțe din Cluj a acordat județului Arad 87 vagoane sare: 46 dela Dej și 41 dela Uioara, pentru a se satisfacă necesitățile întregii populații din județ.

Din aceste vagoane 33, după informațiunile primite, au și trecut în noaptea de Duminică spre Luni prin gara Teiuș și sunt în drum spre Arad.

S'a mai acordat populației județului Arad 1 vagon (80-90 lăzi) și 25 lăzi de chibrite, cari se vor livra de fabrica din Timișoara.

D. subprefect Mladin raportează că tinerii din județ s'au prezentat cu toții punctual la recrutări.

Cu privire la recolta porumbului dsa spune că a fost foarte bună. Cartofi s'au făcut însă foarte puțini.

S'au făcut demersuri ca restul de car-toii necesari aprovizionării populației să fie adusă din împrejurimile Brașovului.

Revizorul școlar, d. I. Moldovan cere ca școlile din județ să fie provăzute cu cele necesare și aceasta să se facă și până ce se vor putea constitui eforii școlare în toate comunele.

Comisia decide ca primăriile comunale să fie îndrumate a da tot ajutorul școlilor.

Procurorul de stat d. dr. A. Crișan, face un raport despre starea temnițelor și cere ajutorul administrației cu privire la procurarea de alimente pentru cei internțiți.

Comisia decide împlinirea acestei cereri.

Șeful direcțiunii financiare d. I. Arsenovici arată că în luna Noembrie s'au încassat ca dare directă 654.944 c., adică cu 167.240 c. mai mult ca în luna Octomvrie și cu 412.634 cor. mai mult ca în luna Noembrie, anul 1918. Ca dări indirecte s'au încassat 782.150 c. adică cu 50.681 coroane mai puțin ca în luna Octomvrie și cu 176.620 coroane mai mult ca în luna Noembrie, anul 1918.

Inspectorul edil d. Iancu Ileana face raport despre starea drumurilor județene. Remarcă îndeosebi starea deplorabilă a drumurilor din sectorele Pâncota—Seleuș, Musca—Maderat, Târnova—Cuied—Buteni.

Comisia decide ca primpreturile să fie obligate a arăta de urgență ce drumuri sunt a se repara în primul rând și totodată comunele să arate cu ce ajutor vor contribui la repararea drumurilor, ca aceasta reparare să se poată face cât mai curând.

Reparările drumurilor se vor face temeinic.

Consilierul agricol d. Onisifor Beju aduce la cunoștință comisiei că divergențele ivite între marii proprietari de pământ și țărani, cu prilejul arândărilor, sunt aranjate aproape în toate comunele.

Cu privire la semănături spune că aceste s'au făcut în județ în acest an în cel puțin aceiaș măsură, ca anul trecut.

Comisia hotărăște apoi că primpretorii să fie obligați a prezinta lista acelor, cari doresc să facă examenul de secretar comunal. Examenul se va face în fața unei comisii examinatoare.

Toți aceia cari vor presta examenul vor fi cvalificați de secretari comunali.

La acest examen se pot înscrie toți aceia, cari pot dovedi că au terminat 6 clase ale școalelor medii și 3 ani de practică administrativă.

Mari greve în Italia nordică.

Lyon 8. — Din Milano se anunță că greva muncitorilor de toate categoriile, izbucnită acum câteva zile la Milano, a luat proporții.

Deși confederația muncii a ordonat începerea lucrului pentru ziua de Joi, 4 Decembrie, ordinul nu a fost ascultat.

TELEGRAME.

Cum e primit noul guvern.

București 6. Noul guvern a făcut aseară la orele 9 jurământul înaintea Regelui.

Noul guvern e primit cu multă simpatie și bucurie de opinia publică.

Pe bulevardul Elisabeta am văzut azi o manifestație a invalizilor de război, cari în frunte cu un mare drapel și muzica militară își manifestau bucuria față de noul guvern.

La orele 3 după masă guvernul a ținut consiliu în care s'au discutat numirile secretarilor generali prefecților și altor funcționari superiori.

Instalarea nouilor ministri.

București 7. D. general Averescu a luat în primire ministerul de interne, d. M. Popovici ministerul lucrărilor publice, d. Vlad ministerul de finanțe iar d. Goga pe acel al instrucțiunii publice. Nouii ministri au cerut concursul funcționarilor respectivi.

Nouii delegați ai României la Conferința de pace.

București 7. Deocamdată au plecat, în calitate de legați speciali ai țării românești la conferința de pace d. dr. Ion Cnitiacuzino și ministrul României la Athena, Filaliti.

România a iscălit pacea.

București 7. Eri la amiază d. președinte el consiliului, dr. Alexandru V. Vaida s'a prezentat la legațiunea americană, unde erau întruniți reprezentanții marilor puteri. D. primministru a făcut declarația oficială, că România va subscrie pacea.

București 8. — General Coandă, conform instrucțiunilor primite, a semnat azi pacea la Paris.

Prima ședință a Camerelor.

București 8. — Mâne d. m. va avea loc prima ședință a camerelor. Azi, Luni, a avut loc un consiliu de ministri, luându-se hotărâri asupra unor importante numiri administrative.

Primele proiecte ale guvernului Valda.

București 8. — Intre primele proiecte de legi ale noului guvern, vor fi acelea pentru constituirea nunei Ardealului, Basarabiei și Bucovinei cu patria mamă, și proiectele pentru organizarea administrativă a Ardealului. În acest scop la Cluj va rezida un ministru delegat al guvernului; asemenea la Cernăuți și Chișinău, ajutați de mai mulți directori și secretari generali.

Această reorganizare va necesita un timp mai îndelungat.

Tratatul ungar.

Lyon 8. — Consiliul suprem interaliat, a adoptat definitiv clauza financiară precum și pe cea privitoare la despăgubirile la cari va fi obligată Ungaria prin tratatul, care astfel este complet gata.

Censurat: Dimitrie Panaiteșcu.

Teatru, Muzică, Cinematografe.

Teatrul APOLLO In 8 și 9 Decembrie Romanul lui Robert Bracco în film Mama Dramă socială în 4 acte. In rolul principal Itala Manzini, Te 614	Teatrul URANIA In 8 și 9 Decembrie Dramă de Henry Bernstein Doamna Zouzou Romanul unei căsătorii în 4 acte. In rolul principal: Luise Derval artista dela «Comedie Française».
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



Directiunea societății comerciale române pe acții din Oradea-Mare cu adâncă întristare anunță, că binemeritul ei fondator și membru în consiliul de administrație

Dr. CORIOLAN POP

Comandor al ordinului „Coroana României” posesor al ordului „Merit pentru Comerț și industrie”, senator, fost prefect, directorul executiv al institutului de credit și economii „Bihoreana” avocat, etc.

a adormit în Domnul după grele suferințe la 28 Noembrie 1919 seara la 9-15 ore în etate de 55 ani.

Inmormântarea defunctului a fost în 30 Noembrie 1919 la orele 2 p. m. din catedrala gr. cat. română.

Fle-i țărina ușoară și memoria binecuvântată!

REGATUL ROMÂNIA.

CONSILIUL DIRIGENT. RESORTUL FINANTELOR

No 253/1919. Secția I-Res.

Aviz pentru publicul, care cere serviciile noastre și

ORDIN DE SERVICIU

pentru funcționarii secției I. (datoria publică) din resortul finanțelor Consiliul Dirigent.

Noi, Șeful secției Datoria Publică (I) Resortul Finanțelor Consiliului Dirigent,

Având în vedere adevăratul înțeles al Art. 90 din legea despre constatarea și percepțiunea impozitelor directe,

Cunoscând incorectitatea și anomalia financiară, care rezultă din faptul, că de prezent singur statul mai este acela, care mai face servicii gratuite în dauna tezaurului public, deoarece la prestațiunile serviciilor cerute pe seama publicului nu controlează îndreptățirea financiară a singuraticilor pretenți la obținerea de servicii și beneficii de ori-ce natură, în timp ce funcționarilor li-se răpește timpul cel mai prețios pentru reculegerea funcționarilor de stat în vederea consolidării și restaurării financiare a Statului, pentru care scop este de cea mai mare urgență: urmărirea, secestrarea și pedepsirea tuturor restanțierilor de dare,

Am decretat și decretăm;

1. Se interzice strict tuturor funcționarilor acestei secții de a face ori-ce servicii pe seama particularilor, fie indivizi singuratici, fie reprezentanți de-ai persoanelor colective, cari nu probează cu livretul (cârticica) de dare, că și-au achitat toate dările până la sfârșitul trimestrului curent.

2. Sunt obligați funcționarii acestei secții, să pretindă dela toți particularii, cu care vin în contact de serviciu:

Să arate cârticica de dare înainte de a începe ori-ce serviciu ori clarificare, apoi în consecință să-i îndrume la achitarea urgentă a tuturor restanțelor de impozite până inclusive trimestrul curent, arătându-le, că de azi înainte statul nu mai poate face servicii gratuite.

3. Toți funcționarii, cari nu vor respecta acest ordin elementar de morală financiară, care se cuprinde și în art. 90 din Legea despre constatarea și Perceperea dărilor directe și vor continua a face servicii pe seama astorfel de persoane neoficiale din public, cari nu dovedesc cu cârticica de dare achitarea dărilor până la sfârșitul trimestrului curent, vor fi trași în cercetare disciplinară (dacă sunt definitivi), sau vor fi imediat dimiși din serviciu (dacă sunt provizori).

4. La rezolvarea tuturor actelor în legătură cu servicii și beneficii de acordat publicului se vor invita toate autoritățile Statului, Județelor, Comunelor să aibă în vedere aceste măsuri, procedând în conformitate

Ciuj, la 24 Noembrie 1919.

Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor
Șeful secției Datoria Publică

Co 754

V. Vlaicu.

REGIMENTUL 14 CĂLĂRAȘI

ANUNȚ.

Regimentul 14 Călărași dă în întreprindere unei persoane bine pricepute în arta bucătăriei casinut ofițerilor în schimbul unor frumoase beneficii și alte avantagii. Doritorii adreseze în orice zi la cazarma regimentului fosta Hadik.

:: ROMÂNIA. :: SERVICIUL UZINELOR DE FIER CUGIR. ::

ANUNȚ.

Serviciul de fier a statului având lipsă în atelierul de păpucărie de un păpucar cu absolutu bun, cei cari reflectează la aceasta ocupațiune sunt invitați să înainteze oferturile lor la direcțiunea serviciului subsemnat, comunicând deodată și prețurile despre lucrările cari se conțin în acest jur. Materialuri sunt grijite de fabrică.

Cugir, la 29 Noembrie 1919.

Serviciul uzinelor de fier Cugieru.

ing Lupan

Șeful uzinei.

Se 759

:: ROMÂNIA. :: SERVICIUL UZINELOR DE FIER CUGIR. ::

PUBLICAȚIUNE.

Serviciul uzinelor de fier a statului din Cugir având lipsă pentru corespondență de o domnișoară perfectă în limba română și germană atât în scris cât și în vorbă, totodată și posedă stenografia germană.

Le invităm pe toate, care reflectează la acest post să-și înainteze petițiile scrise cu mâna proprie, la serviciul uzinelor de fier din Cugir comunicând pretenziunile cari le au referitor la salariu.

Cugir, la 27 Noembrie 1919.

Serviciul uzinelor de fier Cugir

(jud. Hunedoara)

ing. Lupan, șeful uzinei.

Se 758

Anunț de căsătorie

Un funcționar de administrație, în etate de 55 ani, cautiă spre căsătorie o fată sau văduvă fără copii, în etate de 30-40, ani serioasă și de familie bună. Doritoarele, pe lângă cea mai mare discreție sunt rugate să-și trimită ofertele împreună cu fotografia pe adresa: Dumitru Bărza, Agârđiciu-Târnavamare. Ba 755

Se angajează

imediat de cătră institutul nostru

1) Un bun achizitor-incassator

2) Un cassier, și

3) mai mulți funcționari agili.

Preferiți sunt cari au fost la bănci, ori la vre-o casă de comerț. Pot concura și D-șoare.

Ofertele în cari se vor arăta pretențiile, garanța și referințele se vor adresa:

Directiunea TIPOGRAFIEI CONCORDIA

SOC. PE ACȚII ARAD.

LA 1 IANUARIE ST. N. 1920 VA APARE
ÎN BUCUREȘTI STR. MATEI MILO 9
BIS, MARELE ZIAR DE DIMINEAȚA

„ROMÂNIA NOUĂ”

ORGAN AL SOCIETAȚII PENTRU
EDUCAȚIUNEA CETAȚENEASCĂ. :: ::

IN ATENȚIUNEA COMERCIANȚILOR DE
VINURI ȘI PROPRIETARILOR DE VII.

Magazin permanent de butoaie
pentru vin, de toate măsurile.

LUDOVIC BAUMANN, comerciant de butoaie. :: Arad, Piața Libertății No II.

Ba 553-20

RECLAMA ESTE SUFLETUL
COMERCIULUI.



ESSENȚE DE

ROM ȘI LICHER

SE CAPĂTĂ ENGROS

LA TEODOR ERÉNYI

ARAD, STR. DOBO 3.

Faceți publicațiunile DV. în cel mai
răspândit ziar de dincoace de Carpați

„ROMANUL”,

și atunci succesul este sigur!

Se pot insera cereri și oferte de serviciu, închirieri, arândări, cumpărări și vânzări de mobile și imobile, anunțuri comerciale, anunțuri de căsătorie, etc. etc.!

Taxele se plătesc după tarif.

CEL MAI MODERN INSTITUT
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN
ARDEAL BĂNAT ȘI CRIȘANA

CONCORDIA

SOCIETATE PE ACȚIUNI.

ARAD STR. ZRINYI 11a.

TELEFON No 570.

Fiind aprovizionat cu cele mai moderne mașini din străinătate: ca mașini de cules, mașini de tipar, mașini de tăiat și mașini de vărsat clișele, precum și cu cele mai moderne litere. Primește spre executare tot felul de opuri, reviste, fol, placate, registre, tipărituri pentru bănci și societăți precum și tipărituri administrative și advocaționale, invitări de logodnă, cununie și p. petreceri. Anunțuri funebre se execută cu cea mai mare urgență.

Serviciu prompt. Prețuri moderate.

